



# 75年来,定安以党建引领,推动就业、教育、医疗等多个民生领域不断焕发发展新气象——

## 定安:听“民生愿景”绘“幸福实景”



俯瞰海口羊山大道至定安母瑞山公路(定安段)。通讯员 程守满 摄



2025海南定安幸福跑活动现场。通讯员 程守满 摄

“唱响百里百村 越来越Hiang”2025年“田园新星”歌手大赛总决赛在定安岭口镇举行。  
(主办方供图)

■ 海南日报全媒体记者 李豌

端午节将至,定安县翰林镇中瑞居,在有“琼崖革命‘摇篮’”美誉的母瑞山脚下,“黄阿姨”粽子品牌生产基地迎来了一年中最忙碌的时节。

“去年端午节卖了300万元,预计今年端午节能卖出500万元。”近日,“黄阿姨”粽子品牌创始人张天翼欣喜地对海南日报全媒体记者说,从10年前打造“黄阿姨”粽子品牌至今,工厂每年稳定带动本地就业约70人,正在助力更多乡村家庭增收致富。

在张天翼的眼中,多年来,母瑞山脚下这片土地,发生了太多的变化:路灯照亮了乡村的夜晚,楼房和农产品加工厂拔地而起,废弃角落变成了文化公园;沐塘咖啡丰富了乡村生活,母瑞山品牌的稻米、茶、文创等产品正在走向市场。

“随着后续海口羊山大道到定安母瑞山公路(定安段)的通车,我们的居民去县城的时间,将从1小时10分钟缩短至40分钟;去往海口的时间,将从2小时缩短至1个半小时。”翰林镇党委主要负责人介绍。

这正是如今定安10镇28万名常住居民幸福实景的代表性缩影。

民之所需,政之所兴;征途漫漫,只为民安。海南岛解放75年以来,定安以党建为引领,传承母瑞山红色精神,瞄准医疗、就业、教育、养老等一个个老百姓最关心、最直接、最现实的生活日常,逐步将“民生愿景”变为“幸福实景”。

“针对百姓关心的不动产‘登记难’问题,我们从2021年开始,通过成立专班、开展全面摸底、建立台账

在定安县雷鸣镇山地村党支部书记孙传海的回忆中,山地村距离墟墟位置较深、较远,土地又是沙质土壤,很难种植高收益的热带经济作物,长期以来仅靠花生、木薯种植为生,曾经是省级贫困村,村民们想求一份工作,只能外出打工。

近年来,随着黑山羊养殖与牧草种植加工的种养循环产业、糟粕醋加工产业、鸸鹋养殖产业等多种产业陆续在山地村落地,沙土地和交通不便的劣势被打破,更多村民实现了在“家门口”就业,腰包也逐渐鼓了起来。

曾经辗转上海、成都、广东等地打工的村民孙道敏,也在去年成为了糟粕醋厂的一名打包员,不仅每个月可收入6000元,还有社保保障。“工作稳定,又离家近,可以照顾家庭。”41岁的孙道敏说,如今,家中的生活

### A 产业就业双驱动 托起百姓“致富梦”

越来越好,小时候住的瓦房,已经变成了三层楼房。

“目前,每年仅糟粕醋厂,就能带动二三十人就业,随着今年糟粕醋厂第二期的投产,总体将带动就业约50人。”山地村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长罗运海介绍,目前村里正在引进一家酿酒企业,同时打造糟粕醋产业文化村,建设全省首个青少年卫生健康研学+文旅项目,持续丰富村庄产业业态。据统计,山地村集体经济收入从2021年的500万元增长到2024年的46万元,村民收入也得到了显著提升。

这75年,看定安乡村,振兴新气象正让更多村民的腰包鼓起来:黄竹镇引进莲雾产业,打破以槟榔和橡胶种植为主的传统格局;龙门镇大村村发掘林下空间优势,打造年产值上百万的萝卜

菜产业;岭口镇田堆村决心改造石头地,让贫瘠的土地上长出了百香果、葡萄等水果;龙湖镇、雷鸣镇,“蛋鸡上楼”“蛋鸭上楼”等有科技含量的工厂纷纷落地,创新探索规模化、智能化、生态化的家禽养殖新模式……

此外,近年来定安着力发展的乡愁特色产业,以其轻量可复制的创新模式,已经推动17家各具特色的乡愁点位在全县10镇快速崛起,带领更多乡村新产业的萌发和落地,也让更多村民实现“家门口”就业。

“我们还不断推动职业技能培训和技能人才培养,打造多个特色劳务品牌,零门槛让百姓成为技能人才,持续拓宽百姓的就业路。”定安县就业服务中心主要负责人介绍,2003年,定安第一次设立公益岗;2004年第一个技能培训班(电工方向)开班;2019

年,首个劳务品牌“定安护工”打造成功;2020年第一次举办技能竞赛;2022年打造第一个就业驿站……

如今,仅在劳务品牌领域,定安已经有“定安护工”“定安厨师”“定安粽娘”“定安建工”“定安大咖”等5个特色劳务品牌。截至目前,定安特色劳务品牌人才库已培育并储备上万人,其中包含中高级技能人才418人。

近日,结合定安塔岭工业园企业用工需求,定安创新打造的首场企业专场招聘会将在蜜雪冰城·大咖国际·海南(定安)产业园举行,当天线下累计吸引上千名求职者前来洽谈。这也是定安促进充分就业的一个新举措——结合本地企业需求,推动更多“小而精、小而美”的企业专场招聘会落地。

### D 文娱活动更丰富 织就精神生活“富足梦”

不久前,定安岭口镇举办了“唱响百里百村 越来越Hiang”2025年“田园新星”歌手大赛比赛。作为喜欢文化的“90后”年轻人,当地居民潘力第一次在家门口的夜市广场上,通过这场吸引了全国各地选手的比赛,听到了喜欢的英文歌,也第一次现场感受了歌剧《卡门》的法语片段。

这是岭口镇首次举办这样大规模的歌手大赛,自今年3月初正式启动,共吸引378名来自全国各地的选手报名参赛,最终230余名选手进入初赛,前后共举办初赛6场,以及复赛、决赛各一场。

岭口镇政府有关负责人介绍,近年来,该镇依托图帖睦尔和青梅的爱情故事,爱情树文旅资源,联动该县的“乡愁”特色产业着力打造爱情小镇,陆续推动田堆村、封浩村、皇坡村打造二八归来茶馆、稻田咖啡、爱情主题乡村微型经济综合项目等特色“乡愁”点位,并在定安县有关部门支持下,陆续把电影放映、琼剧演出、歌手大赛等一批文艺活动办到百姓家门口,为乡村吹来一阵文艺新风。

近五年来,一场全新打造的定安幸福跑系列赛事,也正以主打10公里标准化的低门槛,既成为专业选手刷新成绩的赛场,也成为更多县内外居民、游客增加生活乐趣的新选择。

“我们依托县内的旅文资源,打造琼剧嘉年华、非遗展示、送戏下乡、阅读、展览、‘村晚’等各种文化活动,持续丰富群众文化生活。”定安县旅文局主要负责人介绍,2024年,定安开展各类文化活动115场,极大地丰富群众精神文化生活。文化馆、博物馆、图书馆新馆等“三馆”免费开放服务群众24万余人次。

与此同时,自2021年起,随着定安在全省率先将社区教育指导中心与青少年活动中心合并,一场场公益性的社区教育课程,也因此逐渐深入定安全年龄段的群众生活。

定安县社区教育指导中心主要负责人介绍,该中心联动定安多个部门,以及全县各镇与社区,开展定安琼剧、广场舞、太极拳、合唱、烘焙、瑜伽、舞蹈、手工等不同公益课程,还针对老年人开设手机使用等现代技术运用课程,帮助他们融入社会等。据统计,活动推行以来,累计开展170种课程,开课5732次,23.84万人次参与活动。

记者还从定安县委组织部获悉,为进一步化解群众烦忧,定安还自2023年起,陆续在县、镇、村全覆盖设立“三问”工作室137个,以“两代表一委员”为主体,持续拓展社情民意反映渠道,推动“问政于民、问需于民、问计于民”。截至目前3月初,收集登记并协调解决各类矛盾纠纷和问题诉求2200余件,持续护航民生发展。(本报定城5月15日电)

### B 医疗教育双下沉 筑牢民生“无忧梦”

孩子们因此登上省级舞台……这些变化,离不开定安持续对全县教育资源的整合升级和省内外优秀人才的招引。

多年来,定安教育持续投入资金,升级各学校基础设施;联动省内外一流教育资源,推动海南师范大学、琼台师范学院、上海交通大学等省内外名校帮扶县内幼儿园、中小学学校发展;同时以定安中学为核心,打造集团化办学,托管龙门镇定南中学,托管后首次招生即实现初一年级生源回流率达366%;再整合乡镇教育资源,推动村小合并。

自2015年起,持续实施“好校长、好教师”引进工程,定安从全国各地引进优质师资,截至目前,累计招引校长5名、骨干教师11名。于艳霞正是因此来到翰林镇实验小学。

而在定安县龙门镇,居民在“家门口”不仅能享受县级教育资源,也

能享受县级甚至省级医疗资源。近日,在定安县人民医院医共体龙门分院(以下简称龙门分院),一台崭新的16排GE螺旋CT设备正式启用,镇里的患者再也不用早起赶路去县城检查。

“我们是县里首个拥有CT设备的乡镇卫生院,通过这台CT设备,患者从CT扫描到拿到报告结果只需要30分钟至1小时。”龙门分院有关负责人介绍,通过远程会诊系统,该院可以将患者报告传输至总院专家进行诊断。

如今,龙门分院已形成“基础诊疗+中医康复+急诊抢救+远程医疗”的服务体系,能够为群众提供常见病、多发病的诊疗以及护理、康复及中医诊疗等综合医疗服务,提供互联网预约式的上门护理服务,还开通远程会诊系统,真正实现“基层检查、上级诊断”,患者不出乡镇就可享受上

级医院的诊疗服务。

这样的变化,离不开海南省人民医院对定安县人民医院的全面托管。自2023年正式托管以来,海南省人民医院陆续选派43名省级专家入驻,专家专业覆盖消化内分泌科、重症医学科、呼吸与危重症医学科、妇产科等多个学科领域,以“师带徒”等方式在定安打造一支带不走的医疗队伍。托管至今,开展医疗新技术、新项目26项,2024年省级专家到定安县域内多点执业接诊患者数14350人次。

随着托管的逐步深入,这一变化也逐步惠及定安各乡镇卫生院。据悉,自2022年起,定安县人民医院医共体总院与全县10家基层卫生院组建成定安县人民医院医共体以来,累计向各分院输出56名涵盖19个专业的医疗骨干,持续推动“大病不出县、小病不出镇”。

预防二十年一遇的洪水。

交通方面,定安持续发力推动“四好农村路”高质量发展,构建农村公路大交通。据悉,定安南丽湖湖心公路、青山至赤土公路、春内至龙梅公路、和梅村公路分别于2020年至2023年连续四年获评海南省“美丽农村路”示范路。2023年定安成功创建省级“四好农村路”示范县。

2022年底,海口羊山大道至定安母瑞山公路(定安琼海段)开工建设,目前已基本完工。2023年底,G98仙沟互通立交改造项目开工建设,当前总体形象进度已过半。定安正全力推动现代化综合交通网络体系建设,同步推动打造海口羊山大道至定安母瑞山公路沿线配套路网建设,进一步铺就百姓幸福“快车道”。

### C 住房保障+基础设施提升 助力全年龄段“安居梦”

清单、并制定印发相关工作方案等方式,全面推动相关历史遗留问题化解。”定安县不动产登记中心有关负责人介绍,截至目前,定安县已成功化解商铺办证、住宅办证等130个不动产“登记难”问题。

近年来,定安把安居房建设作为构建住房保障体系的重要抓手,陆续推动金嘉·房源居、瑞智花园和碧景阳光小区等3个安居型住房工程项目落地,累计供应2162套房源,并持续优化调整申购条件,积极推行提取公积金支付安居房购房首付款、落实安居房公积金贷款政策等,持续助力居民实现“安居梦”。

“针对百姓关心的不动产‘登记难’问题,我们从2021年开始,通过成立专班、开展全面摸底、建立台账

交通方面,定安持续发力推动“四好农村路”高质量发展,构建农村公路大交通。据悉,定安南丽湖湖心公路、青山至赤土公路、春内至龙梅公路、和梅村公路分别于2020年至2023年连续四年获评海南省“美丽农村路”示范路。2023年定安成功创建省级“四好农村路”示范县。

2022年底,海口羊山大道至定安母瑞山公路(定安琼海段)开工建设,目前已基本完工。2023年底,G98仙沟互通立交改造项目开工建设,当前总体形象进度已过半。定安正全力推动现代化综合交通网络体系建设,同步推动打造海口羊山大道至定安母瑞山公路沿线配套路网建设,进一步铺就百姓幸福“快车道”。



今年“五一”假期,游客在定安香草田园书屋看书。海南日报全媒体记者 张茂 摄